      SOCIETATEA IGIENIȘTILOR CU TRADIȚII DE PESTE 60 DE ANI
O asociație profesională, care se mai numește și comunitate profesională, organizație profesională sau societate profesională este axată de obicei pe promovarea unei anumite profesii, interesele membrilor și organizațiilor implicate în acea profesie și interesul public. 
[bookmark: _Hlk178944014]Igiena este considerată ca cea mai veche știință, ca știință a sănătății, a omului sănătos, ca știință care aduce dovezi pentru profilaxia și prevenirea maladiilor, pentru protecția și promovarea sănătății.
În timp ce medicina, în percepția ei din cele mai vechi timpuri, se ocupă în primul rând de tratamentul bolilor și ingrijirea bolnavilor, igiena întâi de toate acordă atentie omului sanatos. 
În debutul anilor  '50 ai sec. al XX-lea în cadrul Institutului de Stat de  Medicină din Chișinău (ISMC) și a unor servicii medicale specializate a luat amploare crearea Societăților profesionale, care includeau specialiști din domeniul respectiv care  participau de rând cu colaboratorii Ministerului Ocrotiriii Sănătății (azi Ministerul Sănătății) la elaborarea actelor normative  și directive naționale, la organizarea cercetărilor științifice pe diferite domenii pentru argumentarea necesității promovării hotărârilor de Guvern, ordinelor ministerului de respert etc. 
[bookmark: _Hlk178159281]Activitatea Societății Igieniștilor din Republica Moldova (SIRM) de la fondare a devenit strâns legată de activitatea cotidiană a medicilor igieniști, care formează fundamentul de bază a comunității profesorale.
 Istoria Societății Igieniștilor din Republica Moldova și-a scris primele file din letopiseț în anii'60 ai secolului al XX-lea, când ilustrul savant și pedagog, Iacov Reznic, șeful catedrei de Igiena Generală a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău (ISMC) a fost transferat din funcția de șef al catedrei de Igiena muncii a Institutului de Medicină din or.Odesa. Chiar după primul an de activitate profesorul Iacov Reznic a lansat inițiativa de ai uni într-o asociație profesională pe toți medicii igieniști din Republica Sovietică Socialistă Moldovenească (RSSM). 
Iacov Reznic, primul președinte al Societății Igieniștilor, anii 1961-1979

          Profesorul Reznic deja avea o experiență vastă în domeniul activității ca membru a Societății Igieniștilor din Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste (URSS) din anul 1947, pe care a continuat-o până în 1979). A fost membru al Societății Igieniștilor din Ucraina (1948-1959) și din or. Odesa (1948-1960) [2].
Societatea Igieniștilor în RSS Modovenească a fost fondată în anul 1961 și a fost condusă de profesorul Iacov Reznic până în anul 1979. În această perioadă, profesorul Reznic, a știut să consolideze în jurul său savanții și medicii igieniști din Stațiile sanitaro-epidemiologice Republicană și cele teritoriale, care întruneau inițial circa 120 specialiști.
Erau organizate periodic ședințele Societății Igieniștilor la care erau examinate chestiuni dedicate studierii actelor normative și directive, evidențierea și elucidarea problemelor de ordin igienic la nivel de teritorii administrative, perfecționarea metodelor de supraveghere sanitaro-epidemiologică de stat a obiectivelor din economia RSSM inclusiv problemele aplicării pesticidelor și controlului lor în mediul înconjurător și în produsele alimentare etc,
Evaluarea datelor privind asigurarea cu medici igieniști a Stațiilor Sanitaro-Epidemiologice Republicană și teritoriale, pentru anul 1976 denotă faptul, că în statele de personal erau 270 persoane cu abilități în igienă (comparativ cu doar 146 medici epidemiologi). Din ei cei mai mulți medici igieniști activau în igiena muncii care constituiau 79 persoane, 59 în igiena comunală, 62 medici în igiena alimentației, 45 în igiena copiilor și adolescenților, 22 medici în igiena general și 4 în igiena radiațiilor.
La conferințele științifice cu participarea medicilor igieniști-practicieni se examinau chestiuni cu referire la studierea actelor normative și directive noi, se discutau diverse chestiuni de ordin igienic din economia națională inclusiv problemele aplicării pesticidelor și controlului în mediul înconjurător și în produsele alimentare,.
Congresele și conferințele erau dedicate și unor aspecte tematice, bunăoară în anul 1965 a fost organizată 1-a Conferință a medicilor igieniști din RSSM dedicate problemelor Igienei rurale. În anul 1967 savanții igieniști de la catedra de Igienă generală a ISMC (H.Rudi, A.Guzeeva, V.Kozlov, V.Mamsikov și al.) au participat cu rapoarte în problemele actuale ale igienei și fiziologiei muncii la Congresul al XV-lea al medicilor igieniști din URSS, care și-a desfășurat lucrările în or. Kiev. 
Tot mai frecvent savanții în igienă erau invitați cu rapoarte privind rezultatele științifice la diferite foruri. Astfel, în anul 1968 savanții igieniști de la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău  au  prezintat mai multe materiale la a 2-a Conferință unională în problemele Organizării științifice și economice pentru stimularea muncii în agricultură. De obicei, conducerea Societății unionale a igieniștilor convoca cu regularitate conferințe inclusiv în deplasare, dedicate celor mai stringente probleme din igienă. Astfel, în anul 1969, Societatea unională a Igieniștilor a organizat o Conferință în  or.Vinița (Ucraina) dedicată Bazelor științifice a Igienei rurale ulterior, specialiști de diferite specializări din Igienă au participat la Congresele medicilor igieniști din Georgia (1976), Krasnodar (1978), Azerbaijan (1981) etc. dar și la congresele unionale.
În anul 1973 la Chișinău, sub egida Ministerului Ocrotiriii Sănătății și Societății Igieniștilor, își desfășoară lucrările Conferința medicilor igieniști, managerilor din sănătate, epidemiologilor, microbiologilor și infecționiștilor pe diverse probleme ale organizării sănătății. Un raport amplu la conferință a fost prezentat de ministrul sănătății Ipatii Sorocean, care s-a axat pe chestiunile ce țin de dezvoltarea și extinderea instituțiilor curativ-profilactice (ICP) prin prisma respectării cerințelor igienice, asigurarea cu cadre medicale mai cu seamă în spațiul rural, organizarea iluminării sanitare (promovarea sănătății) în rândurile populației etc. La acea perioadă  ICP erau asigurate cu peste 8 mii de medici și peste 23 mii de lucrători medicali cu studii medii de specialitate, ce constituia respectiv 19,9 și 68,2 la 10.000 populație. În perioada anilor 1965-1970 în RSSM au fost deschise 68 noi farmacii dintre care 46 în spațiul rural.
Președintele Societății Igieniștilor profesorul universitar, Iacov Reznic, s-a expus  pe problemele primordiale caracteristice spațiului rural din RSSM-utilizarea intensivă a pesticidelor și influența lor nefastă asupra sănătății prin prisma unor sarcini noi în dezvoltarea cercetărilor igienice în Moldova.
La Conferința nominalizată de rând cu savanții Institutului Modovenesc de Cercetări  în Igienă și Epidemiologie, Catedrei de igienă generală a ISMC, SSE Republicană s-au axat pe diferite aspecte igienice ale calității apei potabile, aplicării pesticidelor etc. și unii conducători și specialiști din SSE teritoriale: B.Rusnac (Chișinău), B.Zatokovenko (Florești), B.Pușcaș (Strășeni), M.Zlotnicov (Dubăsari), A.Șelih (Fălești), P.Clocușneanu (Dondușeni).În culegerea de materiale a Conferinței au fost publicate 136 lucrări de o semnificație igienică de invidiat.
La mijlocul anilor '70 ai sec. al XX-lea, teritoriul Republicii Sovietice Socialiste Moldovenești devine un poligon pentru creșterea industrială a porcinelor,  cu un număr impunător de capete (până la 50 mii), care au devenit surse de poluare ecologică cu un efect ireversibil asupra sănătății populației din aceste zone geografice și respectiv a mediului înconjurător. 
În acest context un grup de savanți și specialiști în microbiologie și igienă (Gh.Mereniuc, D.Sirețeanu, A.Discalenco, M.Godorozea, V.Vangheli, F.Avraman și al.) au elaborat Recomandări metodice temporare pentru organizarea supravegherii sanitare a complexelor pentru întreținerea porcinelor care au fost  aprobate de către medicul șef sanitar de stat al RSSM, Victor Benula la 07.12.1977, nr.06-6/31009, care prevedeau exigențe igienice în normarea substanțelor poluante în rezultatul exploatării, cerințe funcționarea acestor complexe pe termen mediu.
După trecerea în neființă a  doctorului habilitat în științe medicale, profesorului universitar, Iacov Reznic (1979), timp de 13 ani  până în anul 1992 Societatea Igieniștilor a fost dirijată de doctorul habilitat în științe medicale, profesorul universitar, Henrieta Rudi. La acea perioadă Societatea întrunea puțin peste 250 persoane.
Henrieta Rudi, președinte a Societății Igieniștilor în perioada 1979-1992 

În perioada dirijării Societății Igieniștilor de către profesorul universitar H.Rudi, s-a pus accentul pe participarea activă a medicilor igieniști la forurile științifico-practice naționale și unionale, a continuat perfecționarea supravegherii sanitare a obiectivelor din agricultură, dat fiind că anume în această perioadă au fost susținute mai multe teze în domeniul legumiculturii, tutunăritului, pomiculturii, la care savanții moldoveanului au propus proiecte de ordine ale Ministerului Sănătății, Recomandări metodice pentru Serviciul practic etc. Au fost stabilite noi relații între Societățile Igieniștilor din fostele republici unionale. Rezultatele activității SSES și anume la capitolul supravegherea igienică erau examinate în cadrul ședințelor societății cu participarea activă a savanților de la catedrele de profil ale Institutului de Stat de Medicină din Chișinău și medicii igieniști încadrați în serviciul practic 
Odată cu inițierea și organizarea Congreselor și ulterior a Conferințelor inclusiv celor tematice la Chișinău, Societatea Igieniștilor trece la o altă etapă de dezvoltate, deoarece importanța medicilor igieniști în societate crește prin aportul lor la examinarea proiectelor de construcție a obiectivelor economiei naționale, supravegherea sanitară de stat a diferitor genuri de activitate etc., care devin teme de discuții la Forurile nominalizate.
Între anii 1975-1982 Serviciul sanitaro-epidemiologic de stat (SSES) era asigurat cu medici și asistenți ai medicului igienist/epidemiolog în raport cu normativele stabilite în ordinul MS al URSS nr.300 de la 91,3% (1975) până la 97,9%% în anul 1982.
Acumulând experiență organizatorică la congresele și conferințele desfășurate în diferite orașe ale fostei URSS, începând cu în anul 1982 sub egida Ministerului Ocrotirii Sănătății și Societăților științifice ale medicilor igieniști  de comun cu alte societăți (ale medicilor microbiologi, epidemiologi și parazitologi) au fost desfășurate  Congresele medicilor igieniști, epidemiologii și microbiologii doar la Chișinău. A lipsit o practică de organizare a atare Foruri în alte localități ale republicii noastre. 
Astfel, în perioada 22-23 septembrie 1982,  a fost organizat I-ul Congres al  medicilor igieniști de comun cu managerii în sănătate și microbiologii, epidemiologii și parazitologii din RSSM. Deschiderea oficială a avut loc la 22.09.1982  în sediul Teatrului Dramatic A.S. Pușkin, ca ulterior lucrările Congresului să fie organizate în aulele Institutului de Stat de Medicină din Chișinău și în Teatrul Dramatic A.S. Pușkin.
La Congres au fost examinate rapoarte și prezentate date privind problemele actuale ale igienei comunale (A.Discalenco), aplicarea pesticidelor în condițiile de intensificare a agriculturii (A.Vasilos), aspectele igienice ale asigurării cu apă potabilă a populației (B.Rusnac, E.Cebanu,  F.Avraman, N. Iurchevici etc.). În premieră s-au manifestat mai mulți savanți în domeniu și specialiști de la Stația Sanitaro-Epidemiologică Republicană și Stațiile Sănitro-Epidemiologice teritoriale prin participarea activă la dezbateri pe cele mai stringente probleme de ordin igienic: privind alimentația elevilor din spațiul rural (N. Opopol, Vasile Codreanu, Ivan Grimacovschi, Mircea Gherman, Vilghelm Secania și al., despre conținutul nitraților în produsele vegetale (Nicolae Opopol,  Mihail Crihan, Petru Tcacenco și al.
Alți specialiști au avut prezentări și intervenții în diverse probleme ale igienei, printre care se numărau: Grigore Friptuleac, Victor Băbălău, Ion Russu-Lupan, Valentin Șatcovschi, etc.
Președintele Societății igieniștilor, Henrieta Rudi, de rând cu alte rapoarte  și prezentări în cadrul Congresului I la capitolul perspectivele cercetărilor științifice în domeniul igienei;  dezvoltarea științei igienice în RSSM; igiena muncii în ramura viti-vinicolă etc. a prezentat și darea de seamă a Consiliului director a Societății pe care o conducea. 
S-a stabilit, că la finele fiecărui Congres  să fie organizate alegerile Consiliului director președintelui  Societății și Comisiei de cenzori.
Acest congres a pus temelia și începutul promovării manifestărilor științifico-practice ale specialiștilor în domeniul igienei, care din 1987,să fie organizate cu regularitate  odată la 5 ani.  
Asigurarea cu cadre calificate a devenit un imperativ pentru conducerea Serviciului sanitaro-epidemiologic de stat, dirijat de viceministrul sănătății, medicul șef sanitar de stat al RSSM, Victor Benu, totodată și o provocare pentru Societatea Igieniștilor, care devenise un pilon în promovarea cadrelor naționale și a dezvoltării continue a Igienei, ca știință.    
Compararea datelor pentru anul 1983 în raport cu anul 1976 privind asigurarea cu medici igieniști a Stațiilor Sanitaro-Epidemiologice Republicană și teritoriale s-a atestat  o sporire cu 85 de unități de personal care au constiuit deja  355 persoane cu abilități în igienă (comparativ cu doar 165 medici epidemiologi). A sporit numărul de medici igieniști în igiena muncii până la 123 persoane, 74 în igiena comunală, 67 medici în igiena alimentației, 53 în igienă copiilor și adolescenților, 34 medici în igiena generală și doar în  igiena radiațiilor numărul de medici igieniști a ramas neschimbat (4). De altfel, în datele statistice  apar 141 medicii laboranți, care ulterior devin membri ai Societății Igieniștilor. Mai faceau parte din Societate  și alți specialiști și anume: inginerii din componența secțiilor cu profil igienic etc.
Începând cu  anul 1985 medicii igieniști sunt implicați în activități mai aprofundate ce țin de fiziologia muncii și ocupației elevilor în instituțiile de învățământ de diferite tipuri. Astfel, specialiștii din Laboratorul Igiena copiilor și adolescenților din cadrul Institutului Moldovenesc de Igienă și Epidemiologie (T.Krivoruciko, L.Bocikovoi) în rezultatul unui studiu au pus accentul pe criteriile de evaluare fiziologică a proprietăților sistemului nervos central la adolescenți (clasa 8). În rezultat au elaborat Recomandările metodice și ulterior au fost  aprobate de Medicul șef sanitar de stat, la 23.05.1985, care reglementau criteriile de dezvoltare fizică a elevilor de 15 ani pentru a determina calificarea lor ulterioară  sub aspect profesional.
Specialiștii în domeniu au elaborat normative igienice pentru determinarea criteriilor  de dezvoltare fizică a adolescenților (băieți și fete) de 15 ani, destinate medicilor igieniști, medicilor din instituțiile de învățământ preuniversitar, profesional-tehnic etc.
Conform datelor din Formularul statistic  nr. 1-PA Asociațiile obștești. Partidele, din anul 1988, Societatea Igieniștilor număra 185 de membri din ei 62 persoane erau de gen feminin.  Repartiția pe grupurile de vârstă era următoarea: 15-24 ani, 4 persoane; 25-34 ani, 23 persoane; 35-44 erau înregistrate 51 medici igieniști; 76 persoane cuprindea grupul de vârstă de la 45 până la 54 ani și 31 în grupul 55 ani și mai înalt. Suma veniturilor societății constituia 1680 lei și respectiv suma cheltuielilor de 1680 lei.
În anul 1992, la finalizarea lucrărilor congresului al III-lea al medicilor  igieniști, microbiologi, epidemiologi și parazitologi din Republica Moldova, în cadrul ședinței  membrilor Societății Igieniștilor din Republica Moldova, președinte,  a fost ales doctorul habilitat în științe medicale, profesorul universitar, Nicolae Opopol, care și-a continuat activitatea până în anul 2010. Membrii SIRM constituiau circa 200 persoane.
Din totdeauna SIRM își menținea activitățile din donațiile agenților economici și instituțiilor internaționale amplasate în Republica Moldova și cotizațiile de membru ale medicilor igieniști, care erau direcționate la organizarea manifestărilor științifico-practice, acordarea unor ajutoare materiale unor membri a Societății profesionale.
Nicolae Opopol, președintele Societății Igieniștilor în perioada 1992-2009

Astfel, de la independența Republicii Moldova valoarea cotizațiilor de membru al SIRM au fost în continuă creștere. Bunăoară la începutul anilor `90 ai sec. al XX-lea cotizațiile erau achitate în cuantum de 50 bani pentru savanți și medicii practicieni și 25 bani pentru doctoranzii, din cadrul catedrelor de Igienă (anii 1990-2010), ulterior s-a decis majorarea până la 50 lei, iar din anul 2019, cu creșterea salariului specialiștilor din sănătatea publică, inclusiv medicilor igieniști, la Congresul al VIII-lea al specialiștilor din sănătate publică ,  cotizațiile de membru au fost stabilite în sumă anuală de 200 lei și ulterior consfințite în Statutul AO SIRM aprobat de Ministerul Justiției, iar în anul 2025 în noul Statut al AO SIRM înregistrat la Agenția Servicii Publice, cotizațiile au rămas intacte în valoare de 200 lei.  
Organizarea Conferințelor științifico-practice de către Societatea Igieniștilor  în parteneriat cu CNȘPMP/CNSP și USMF Nicolae Testemițanu, dedicate chestiunilor stringente ale Igienei, a devenit o tradiție  și un simbol al perfecționării acestei discipline multiseculare. 

Conferințele științifico-practice dedicate unor probleme igienice

	Tema conferințelor
	Perioada organizării

	Locul desfășurării

	Actualități în Medicina Preventivă dedicate 35 de ani a facultății de Medicnă Preventivă
	      25.09.1998
	USMF Nicolae Testemițanu

	Medicina Preventivă: probleme și realizări dedicate jubileului de 50 de ani a CNȘPMP
	18.09.1998
	CNȘPMP

	Sănătatea în relație cu mediul în comun cu Ministerul Mediului
	     28.05.1999
	CNȘPMP

	Sănătatea în relație cu mediul
	08.09.2000
	CNȘPMP

	Profilaxia-strategia principal a sănătății publice dedicate centenarului de la nașterea savantului Iacov Reznic
	06.09.2002
	CNȘPMP

	Sănătatea copiilor în relație cu mediul
	23-25.06.2002
	CNȘPMP

	Medicina Preventivă-strategie oportună a sistemului de sănătate
	15.10.2005
	

	Sănătatea în relație cu mediul
	15.10.2010
	CNSP



 Concomitent, în perioada anilor 2005-2010 au luat amploare conferințele organizate de CMP teritoriale în comun cu Societatea Igieniștilor din Republica Moldova, dedicate anumitor evenimente, cum ar fi: Materialele Conferinței practico științifice  dedicate jubileului de 60 ani a CMP raional Călărași (anul 2005), unde din 25 articole editate, 17 au fost dedicate problemelor igienice.
În anii 2007 și 2009 în cadrul  Centrului de Medicină Preventivă a mun. Chișinău au fost organizate două Conferințe naționale cu participare internațională dedicate aniversării a 15 ani de la integrarea Serviciului sanitaro-epidemiologic de stat a. Mun. Chișinău (2007) și CMP trecut, prezent și viitor (2009), la care au fost prezentate viziuni noi în supravegherea calității apei potabile și aerului atmosferic în raport cu starea de sănătate a populației, instruirea igienică după un model nou pentru angajații din economia națională, supravegherea preventivă prin prisma unor noi viziuni de politică urbanistică etc. 
La ambele Conferințe medicii igieniști și colaboratorii catedrelor de Igienă și Igienă generală a USMF N.Testemițanu au pregătit 49 articole, care au prezentat o experiență inedită pentru toți membrii Societății Igieniștilor din țară inclusiv pentru oaspeții de peste hotare din Ucraina, Bielarus.
Din anul 2009 până la 02.02.2024 Societatea a fost condusă de dl Ion  Bahnarel, dr.hab. în șt.med., prof.univ. director general al Centrului Național de Sănătate Publică.
Ion Bahnarel, președinte al Societății Igieniștilor în perioada 2009-2024 

SIRM întrunea la acea perioadă peste 200 membri activi dar din considerentele eliberării din funcții a unor specialiști în rezultatul reformei din anul 2017, pensionării unor medici igieniști, numărul acestora s-a diminuat, ca în următorii ani conform prevederilor Statutului să adere mai mulți specialiști din cadrul laboratoarelor igienice, ingineri preocupați de deservirea tehnică a echipamentelor radiologice etc.  
În perioada în care dl I.Bahnarel a fost președinte al SIRM, au fost  organizate mai multe manifestări științifico-practice cu participarea activă a membrilor Societății Igieniștilor. Astfel, au fost organizate  2 (duă) Congrese a specialiștilor în domeniul sănătății publice și 5 (cinci) Conferințe naționale cu participare internațională dedicate diferitor aspecte igienice.

Congresele și conferințele organizate în perioada 2010-2024 cu participarea Societății Igieniștilor:
 
2013-Congresul specialiștilor din domeniul sănătății publice și managementul sanitar.
2014-Conferinţa ştiinţifico-practică Naţională cu participare internaţională „Sănătatea ocupaţională: probleme şi realizări”.
2015-Conferinţa ştiinţifico-practică Naţională cu participare internaţională „Probleme actuale ale prevenirii şi controlului bolilor netransmisibile”
2016- prima Conferință științifico-practică națională cu participare internațională ”Siguranța chimică și toxicologia la confluența dintre domenii”.
2019-Congresul al VIII-lea al specialiștilor din domeniul sănătății publice și managementul sanitar, 
[bookmark: _Hlk158907643][bookmark: _Hlk158907846]2020-Conferința națională cu participare internațională: "Un mediu sigur-sănătate protejată".  
2022-Conferința națională cu participare internațională: "Protecția sănătății-pentru un viitor sigur ".
La manifestările științifico-practice de fiecare dată au fost prezentate articole ale specialiștilor de profil igienic, care au constituit sensul acestor evenimente, diverse rezultate ale studiilor și cercetărilor în domeniul sănătății mediului, sănătății ocupaționale, a copiilor și elevilor etc
În premieră de la înființarea Societății Igieniștilor, membrii acestei asociații profesionale au fost  asigurați cu legitimații și cu insigne care constituie simbolul SIRM.
	Fondatorii AO SIRM

Ion Bahnarel, doctor în științe medicale, profesor universitar.
[bookmark: _Hlk160107055]Nicolae Opopol, doctor habilitat în științe medicale, profesor universitar, 
Membru corespondent al Academiei de Științe a Moldovei.
Gheorghe Ostrofeț, doctor habilitat în științe medicale, profesor universitar.
Grigore Friptuleac, doctor habilitat în științe medicale, profesor universitar.
Iurie Pinzaru, doctor în științe medicale, conferențiar universitar.
Victor Meșina, doctor în științe medicale, conferențiar universitar.

În anul 2010, președintele SIRM dl Ion  Bahnărel, a oficializat activitatea Societății conform legislației în vigoare și a înregistrat-o la 29 ianuarie 2010 la Ministerul Justiției, ulterior s-a creat pagina web: www.sirm.md
În această perioadă se pune accent pe colaborarea cu APL (se organizează deplasări ale savanților și specialiștilor, seminare, conferințe locale, mese rotunde organizate în diferite localități), la care se examinau problemele sanitaro-igienice existente la nivel teritorial. 
Activitatea SIRM este strâns legată de activitatea specialiștilor de la catedrele de profil a USMF Nicolae Testemițanu, a CNSP/ANSP, CSP departamental.
Din februarie 2024 funcția de președinte SIRM este deținută de Iurie Pînzaru, dr.hab. în șt med., conferențiar universitar, șef secție Sănătatea ocupațională, siguranță chimică și toxicologie din cadrul ANSP, care a asigurat reânregistrarea Societății la Agenția Servicii Publice conform noilor prevederi și continuarea bunelor tradiții existente în Societatea Igieniștilor. 
La etapa acuală activitățile cheie sunt direcționate la actualizarea Listei membrilor SIRM, prin atragerea specialiștilor de profil igienic, care anterior nu au depus cereri pentru  a suplimenta rândurile membrilor, inclusiv prin recrutarea acelor specialiști care activează în alte funcții decât cele din ANSP, cum cei  din spitale, laboratoare clinico--diagnostice, centre de sănătate publice și private etc.
        Elaborarea unui Plan starategic care să revigoreze activitatea Societății și să asigure recunoașterea internațională a comunității igieniștilor din Republica Moldova.
 La 1 octombrie 2024 comunitatea profesională a medicilor igieniști din țară întrunește deja puțin peste 300 membri activi cu drepturi depline.
[bookmark: _GoBack]        Actualmente SIRM include 3 membri titulari ai Academiei de Științe Medicale Gheorghe Tîbârnă, 9 doctori habilitați în științe medicale, 25-doctori în științe medicale, 23 specialiști dețin titlul de master în sănătate publică. Dintre membrii Societății profesionale a igieniștilor, 3 pers. își continuă studiile prin post doctorat iar peste 20 de tineri cercetărori fac studiile de doctorat. 
        SIRM include specialiști din alte țari, precum România, Ucraina,  Portugalia  etc. Totodată, ne mândrim cu  medicii igieniști, absolvenți ai USMF Nicolae Testemițanu, care în prezent activează în diferite structuri internaționale, cum ar fi: OMS, Institutul de Sănătate Publică din Porto, Portugalia etc. 
Medicii igieniști din cadrul ANSP și savanții de la Disciplina de Igienă au publicat numeroase monografii, manuale, ghiduri practice etc. care sunt utilizate de specialiști în domeniu, studenți și rezidenți.
Specialiștii în igienă în virtutea atribuțiilor de serviciu contribuie activ  la elaborarea și avizarea proiectelor de acte legislative și normative, actualmente sunt preocupați de armonizarea legislației naționale la cea comunitară pe diferite probleme de ordin igienic.
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